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Om undersøkelsen

Tekniske kommentarer

Bakgrunn og mål
Kartlegge hvordan befolkningen og brukerne av Språkrådet oppfatter Språkrådet, herunder måle 
kjennskap, bruk, opplevelse og tilfredshet med ulike tilbud og tjenester. I tillegg se på utvikling over tid 
sammenlignet med tilsvarende undersøkelse gjennomført i 2016.

Oppdragsgiver Språkrådet v/ kommunikasjonssjef Anne Kirkhusmo

Målgruppe Befolkningen, samt brukere av hhv. Språknytt og/eller Språkdagen

Kvantitativ undersøkelse

BEFOLKNINGSUNDERSØKELSE:

Målgruppe: Norges befolkning, 18 år og eldre
Utvalg: Representativt tilfeldighetsutvalg
Antall respondenter (n=): 1002
Metode: Web
Vekting: Kjønn, alder og geografi (region)
Datainnsamling: 16. mai - 4. juni
Feilmargin: ±1,3 – ± 3,1 prosentpoeng på 
hovedfrekvensnivå

BRUKERUNDERSØKELSE:

Målgruppe: Abonnenter på Språknytt og/eller  
deltagere på Språkdagen
Utvalg: Språkrådets distribusjons- og deltakerlister 
Antall respondenter (n=): 2795
Metode: Web
Datainnsamling: 16. mai - 12. juni

Ansvarlig konsulent i Opinion Nora Clausen, seniorrådgiver/partner | nora@opinion.no | 984 03 047



Om undersøkelsen: Respondentbakgrunn 
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Om undersøkelsen: Respondentbakgrunn forts.
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n= ?

Om undersøkelsen: Respondentbakgrunn forts.

5

21% av befolkningen (som har hørt om Språkrådet) har vært i kontakt
Fordelingen blant de i befolkningen som har vært i kontakt med 
Språkrådets tjenester:

9%
5% 7%

77%

2%

Privat I jobben Både privat

og i jobben

Ingen av

delene

Vet ikke
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Mann
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Ikke oppgitt

Nynorsk

Begge

5 000-50 000

Under 2 000

Har du vært i kontakt med Språkrådets tjenester som privatperson eller i jobbsammenheng?914



Kjennskap til Språkrådet
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Har du hørt om Språkrådet?

Ja

91%

Ja

94%

6% 5%

2018 2016

Nesten alle har hørt om Språkrådet

7

Ja

100%

Brukere (2018 og 2016)

89%

92%

94%

96%

97%

81%

89%

92%

91%

99%

18-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

60+ år

Alder

– andel som sier JA i ulike aldersgrupper

2018

2016

Befolkning (n=1002) | Brukerne (n=2795)
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Hva forbinder du med Språkrådet?

Hva forbinder du med Språkrådet? Skriv inn det første du tenker på.1002/2795

Befolkningen (74 % har svart) Brukerne (98% har svart)



Befolkning

Språkrådet er et offentlig organ som jobber for å styrke det norske språket. Hvor godt eller dårlig kjenner du til hva Språkrådet jobber med? 

Kjennskap til Språkrådets virke (hjulpet kjennskap) 

Brukere 2018

Befolkning (n=1002) | Brukerne (n=2795)

Godt

75%

Verken 

eller

21%

Dårlig

4%

Vet ikke 0%

Godt Verken eller Dårlig Vet ikke

21% 22%

33% 37%

44%
39%

2% 2%

2018 2016

Godt Verken eller Dårlig Vet ikke



Syn på norsk språk og språkmangfold
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Sterk språkinteresse i folket

87%

86%

72%

64%

62%

49%

29%

9%

9%

19%

19%

26%

25%

12%

2%

3%

7%

14%

7%

23%

58%

Det er viktig at norsk språk står sterkt.

Stedsnavn er kulturminner som det er viktig å bevare.

Jeg er interessert i norsk språk.

Jeg synes engelsk blir brukt i for mange situasjoner der norsk ville

fungert like godt.

Jeg behersker norsk bedre enn gjennomsnittet i Norge.

Brev fra det offentlige er ofte uklart formulert.

Jeg skriver ofte på dialekt i private sammenhenger (til venner e.l.).

Enig Verken eller Uenig Vet ikke

11

Her er noen påstander knyttet til norsk språk og språkmangfold.1002

2016

88 %

87 %

75 %

62 %

65 %

49 %

29 %

Endring

-

-1

-3

+2

-3

-

-



IKT og språk
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Annenhver benytter nettjenester i hverdagen der de ikke 
kan bruke norsk

13

Befolkningen Brukerne

Bruker du digitale tjenester i hverdagen der du ikke har mulighet til å bruke norsk?1002 /2795

Ja

47%
Nei

39%

Vet ikke

14%

Ja

50%Nei

41%

Vet ikke

9%
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♂ Menn: 58%

♀ Kvinner: 37%

Mest blant de yngste 18-29 år: 58%

Mest i Oslo: 57% (kan ha sammen-

heng med høy innvandrerandel)

Øker med utdannelse

Hvem bruker digitale tjenester i hverdagen som ikke forstår norsk?

14

«Bruker du digitale tjenester i hverdagen der du ikke har mulighet til å bruke norsk?»1002

58%
55%

46%

35%

42%

18-29 30-39 40-49 50-59 60+ år

Andel enig, fordelt på alder



Nordisk språkforståelse
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Nordisk språkforståelse

16

Her er noen påstander knyttet til din forståelse av svensk og dansk språk.1002

83%

35%

5%

19%

18%

11%

3%

5%

12%

31%

6%

16%

16%

13%

4%

4%

4%

33%

85%

60%

61%

69%

88%

86%

Det er lett å forstå svensk muntlig.

Det er lett å forstå dansk muntlig.

Jeg bytter ofte til engelsk når jeg snakker med svensker.

Jeg bytter ofte til engelsk når jeg snakker med dansker.

Jeg prøver ofte å forsvenske ord eller snakke «svorsk» når

jeg snakker med svensker.

Jeg prøver ofte å fordanske ord eller snakke en blanding

av norsk og dansk når jeg snakker med dansker.

Jeg ville foretrukket at flere svenske filmer og TV-serier ble

dubbet (fremfor å bli tekstet).

Jeg ville foretrukket at flere danske filmer og TV-serier ble

dubbet (fremfor å bli tekstet).

Enig Verken eller Uenig Vet ikke/ikke aktuelt

Svensk:
De aller fleste synes det er lett 

å  forstå svensk muntlig (83%). 
Hver femte nordmann 

forsvensker ord (19%), men få 
bytter til engelsk (5%).

Dansk:
Vi er delt i synet på om 

dansker er lett å forstå. Hver 
tredje er enig, like mange er 

uenig, resten sier verken eller. 
Det er langt vanligere å bytte 

til engelsk (19%), enn å 
fordanske språket (11%).

Dubbing:
Nesten ingen ønsker seg mer 

dubbing av svenske eller 
danske TV-serier.
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Nordisk språkforståelse forts.

17

Svensk Dansk

► Utdanning hjelper lite

► Alder har mindre å si

► Liten tendens til at menn forstår svensk best

► Nord-Norge forstår svensk best

► Utdanning hjelper mye

► Alder har mye å si (forståelsen øker med alder)

► Liten tendens til at kvinner forstår dansk best

► Oslo og Sørlandet forstår dansk best

Befolkningen1002



Kjennskap til Språkrådets direktør
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Liten økning i kjennskapen til Språkrådets direktør

19

Befolkningen Brukerne

Språkrådets direktør heter Åse Wetås. Visste du det allerede?1002/2795

58%

43%

2018 2016

7%
5%

2018 2016

Andel som kjenner til at Åse Wetås er direktør for Språkrådet i 2018 vs. 2016 (hjulpet kjennskap)



Bruk av og tilfredshet med Språkrådets 
informasjonskanaler
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Kontakt med Språkrådet (befolkningen)

21

Har du noen gang vært i kontakt med eller fått informasjon fra Språkrådet gjennom noe av følgende:1002

17%

8%
7%

3%

19%

9%
10%

3%

Språkrådets nettside Språknytt, som er

Språkrådets tidsskrift

Språkrådet i sosiale

medier

Språkrådets

arrangementer, f.eks.

Språkdagen

2018 2016

Andel som noen gang vært i kontakt med eller fått informasjon fra Språkrådet gjennom følgende kanaler:



n= ?

Fornøyd med Språkrådets informasjonskanaler

Generelt sett, hvor fornøyd eller misfornøyd er du med …172 Befolkning (kun de som har vært i kontakt (n=172)). NB. Små baser.

71%

62%

58%

55%

14%

19%

18%

29%

1%

0%

1%

5%

14%

19%

23%

12%

Språknytt

Språkrådets arrangementer,

f.eks. Språkdagen

Språkrådets nettside

Språkrådet i sosiale medier

Fornøyd Verken eller Misfornøyd Vet ikke/ikke svar

Fornøyd 
2016

62

44 

56

48
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Brukere har i stor grad vært i kontakt

23

Har du noen gang vært i kontakt med eller fått informasjon fra Språkrådet gjennom noe av følgende:2795

80%

33%

21%

76%

27%

19%

Språkrådets nettside Språkrådet i sosiale medier Språkrådets arrangementer, f.eks.

Språkdagen

2018 2016
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Brukerne enda mer fornøyd enn folket og sml. med 2016

Generelt sett, hvor fornøyd eller misfornøyd er du med ...2233 Brukerne (kun de som har vært i kontakt (n=2233).

74%

70%

57%

12%

18%

24%

2%

2%

3%

12%

10%

16%

Språkrådets arrangementer, f.eks.

Språkdagen

Språkrådets nettside

Språkrådet i sosiale medier

Fornøyd Verken eller Misforøyd Vet ikke
Fornøyd 

2016

67

67

52



Oppfatninger om Språknytt 
(kun blant leserne/abonnentene)
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Over halvparten har lest alle fire utgavene siste året

Hvor mange utgaver av Språknytt har du lest det siste året?

2795 Dette er forsiden på det siste nummeret av Språknytt: Språknytt er Språkrådets tidsskrift for alle språkinteresserte og kommer ut med fire utgaver i året. Hvor mange utgaver av Språknytt har du lest det siste året?

57%

13%

12%

7%

5%

2%

3%

55%

15%

12%

6%

7%

2%

3%

Alle 4

3 av 4

2 av 4

1 av 4

Ingen siste året

Har aldri lest Språknytt

Husker ikke

2018

2016



n= ? Sist gang du leste en utgave av Språknytt, hvor mye av innholdet leste du? Hva synes du om at Språknytt kommer ut fire ganger i året?

Annenhver leser halvparten           Fire utgaver er passe

Sist gang du leste en utgave av Språknytt, hvor mye av innholdet leste du? Hva synes du om at Språknytt kommer ut fire ganger i året?

2736

5%

13%

32%

28%

21%

5%

13%

32%

28%

22%

Husker ikke / vet ikke

Under 25 % av innholdet

26 til 50 % av innholdet

51 til 75 % av innholdet

76 til 100 % av innholdet

2018 2016

1%

82%

11%
6%

1%

81%

12%

6%

For ofte Passe For sjelden Vet ikke / ingen

mening

2018 2016
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Hva synes du om utseendet til Språknytt (grafisk utforming)?

I hovedsak fornøyd med design og antall sider

28

Hva synes du om utseendet til Språknytt (grafisk utforming)? / Hva synes du om antall sider i Språknytt?2735

60% 63%

35%
34%

5% 3%

2018 2016

Dårlig

Verken eller

Bra

Hva synes du om antall sider i Språknytt?

7% 7%

79% 78%

2% 2%

12% 12%

2018 2016

Vet ikke

For mange sider

Akkurat passe

For få sider
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42 % vil lese på papir, 8 % vil lese på nett

Språknytt utgis både som trykt og digital utgave. Hvordan vil du helst lese Språknytt i tiden som kommer?2735

45%
42%

8%

5%

45%
43%

7%
5%

Både på papir og digitalt Bare på papir Bare digitalt (på datamaskin, nettbrett

eller mobil)

Vet ikke

Hvordan vil du helst lese Språknytt i tiden som kommer?



Vurderinger av Språknytt
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Relevant for leserne

31

Hvor enig eller uenig er du i følgende påstander om Språknytt?2735 Kun brukere

19%

36%

38%

51%

42%

28%

24%

30%

27%

37%

30%

17%

21%

11%

17%

8%

8%

5%

2%

2%

3%

8%

2%

1%

11%

7%

8%

Forsiden gir meg lyst til å lese Språknytt.

Språknytt er nyttig i jobben min.

Jeg gleder meg til å lese Språknytt når det

kommer.

Jeg er i målgruppen for Språknytt.

Innholdet i bladet er relevant for meg.

Helt enig Noe enig Verken eller

54%

62%

69%

78%

80%

47%

60%

68%

78%

79%

… forsiden gir meg lyst 

til å lese 

… nyttig i jobben

… gleder meg

… i målgruppen 

… relevant

2018 2016
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Mer enn 8 av 10 er fornøyd med Språknytt

32

Totalt sett, hvor fornøyd eller misfornøyd er du med Språknytt?2735 Kun brukere

34%

48%

12%

1%

0%

4%

33%

50%

12%

1%

0%

4%

Svært fornøyd

Ganske fornøyd

Verken eller

Ganske

misfornøyd

Svært

misfornøyd

Vet ikke

2018 2016

Svært fornøyd 34%

Ganske fornøyd 48%

Verken eller 12%

Ganske misfornøyd 1%

Svært misfornøyd 0%
Vet ikke 4%



Syn på svartjenesten
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29%

70%

1 av 10 nordmenn kjenner til svartjenesten

34

29% av de som kjenner til 
svartjenesten oppgir at de 
selv har benyttet den.

- Språkrådet har en svartjeneste der man kan få svar på spørsmål om språk. Tjenesten er tilgjengelig for alle, blant annet via e-post, telefon og sosiale medier. Kjenner du til denne tjenesten? 
- Har du selv benyttet denne svartjenesten?1002

11% 11%

88% 87%

2% 2%

2018 2016

Vet ikke

Nei

Ja

Totalt har ca. 3 % av befolkningen 

brukt svartjenesten. Det er på samme 

nivå som i 2016.

Brukerne har høyere kjennskap:

Omtrent 2 av 3 brukere kjenner til svartjenesten 

(64%, versus 63% i 2016). 

Nesten halvparten av disse har benyttet den 

(46%, versus 45% i 2016).



n= ?

Folk har svært positive erfaringer med svartjenesten

79%79%81%87%

15%
8%

13%
7% 3%

3%
3%

9%6%3%

KompetanseNytteSvartidServicenivå

Vet ikke

Misfornøyd

Verken eller

Fornøyd

35

På en skala fra 1 til 5, hvordan vurderer du denne tjenesten når det gjelder ...31 (NB: n=31. Befolkning, kun de som har benyttet tjenesten)

67%

75%

79%

84%

Svartid

Servicenivå

Kompetanse

Nytte

Andel fornøyd 2016
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Brukernes vurdering av svartjenesten versus befolkningen

36

På en skala fra 1 til 5, hvordan vurderer du denne tjenesten når det gjelder ...31/816 NB: Befolkning (n=31). Brukerliste (n=816). Kun de som har benyttet tjenesten). 

94%

91%

89%

78%

79%

79%

87%

81%

Kompetanse

Nytte

Servicenivå

Svartid

Andel fornøyd 2018

Brukerne

Befolkningen
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24% 27%

47% 46%

33%
35%

35% 35%

26%
25%

10% 10%
16% 12% 9% 8%

Befolkning 2018 Befolkning 2016 Brukerne 2018 Brukere 2016

Vet ikke

Unyttig

Verken eller

Nyttig

Folk som ikke kjenner tjenesten delt i synet. Brukerne positive.

Hvor nyttig eller unyttig tror du en slik tjeneste ville vært for deg?
971/ 
1979 Kun stilt til de som IKKE kjenner til svartjenesten



Bokmåls- og nynorskordboka: 
Bruk, betydning og tilfredshet
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37 % av befolkningen har brukt ord-
bøkene. Dobbelt så mange av brukerne. 

39

Språkrådet eier sammen med Universitetet i Bergen Bokmålsordboka og Nynorskordboka på nett. Har du selv benyttet noen av disse ordbøkene på nett?

Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med Bokmålsordboka og/eller Nynorskordboka på nett? (n=367 befolkning / 2255 brukere)
1002/2795

77%

88%

79%

86%

Befolkning Brukere

Andel som er fornøyd med ordbøkene

2018 2016

37%

81%

37%

74%

Befolkning Brukere

Andel som selv har benyttet noen av ordbøkene på nett

2018 2016

Nesten alle er fornøyde
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Verdsetter gratis ordbøker på nett

40

43%

28%

15%

6% 6%

2%

5 Svært viktig 4 3 2 1 Ikke viktig Vet ikke /

ikke aktuelt

Hvor viktig eller uviktig er det for deg at det finnes gratis ordbøker på nett?
1002/

2795

81%

11%

5%
1% 1% 1%

5 Svært viktig 4 3 2 1 Ikke viktig Vet ikke /

ikke aktuelt

Befolkningen Brukerne



Oppfatninger om Språkrådet
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Språkrådet gjør en viktig jobb, har høy kompetanse og et 
godt omdømme. 

42

Hvor enig eller uenig er du i følgende påstander om Språkrådet?914

8%

18%

26%

39%

42%

54%

60%

73%

9%

8%

7%

13%

13%

11%

5%

11%

33%

2%

1%

14%

5%

3%

1%

2%

50%

72%

66%

35%

39%

32%

34%

14%

Jeg kommer til å ta kontakt med Språkrådet de neste 12 månedene.

Det er lett å komme i kontakt med Språkrådet.

Språkrådet er serviceinnstilt.

Jeg anbefaler gjerne Språkrådet til andre.

Språkrådet gir god informasjon.

Språkrådet har et godt omdømme.

Språkrådet har høy kompetanse.

Språkrådet gjør en viktig jobb.

Befolkning 2018 Enig Verken eller Uenig Vet ikke
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Befolkningen vs. brukerne 2018 | Befolkningen 2018 vs. 2016

43

Hvor enig eller uenig er du i følgende påstander om Språkrådet?914

8%

18%

26%

39%

42%

54%

60%

73%

33%

70%

74%

90%

92%

79%

94%

97%

Jeg kommer til å ta kontakt med

Språkrådet de neste 12 månedene.

Det er lett å komme i kontakt med

Språkrådet.

Språkrådet er serviceinnstilt.

Jeg anbefaler gjerne Språkrådet til

andre.

Språkrådet gir god informasjon.

Språkrådet har et godt omdømme.

Språkrådet har høy kompetanse.

Språkrådet gjør en viktig jobb.

Brukerne 2018 Befolkning 2018

12%

23%

30%

43%

46%

55%

58%

76%

8%

18%

26%

39%

42%

54%

60%

73%

Jeg kommer til å ta kontakt

med Språkrådet de neste…

Det er lett å komme i

kontakt med Språkrådet.

Språkrådet er serviceinnstilt.

Jeg anbefaler gjerne

Språkrådet til andre.

Språkrådet gir god

informasjon.

Språkrådet har et godt

omdømme.

Språkrådet har høy

kompetanse.

Språkrådet gjør en viktig

jobb.

Befolkning 2018 Befolkning 2016



Hvordan kan man øke interessen for 
norsk språk?



n= ?

Åpne kommentarer

Hva mener du eventuelt skal til for å øke interessen for norsk språk og språkmangfold? (Ca. 2 av 
3 har kommentert, dvs. ca. 2000 åpne kommentarer)

" Skape rabalder rundt f.eks. at "offentlige/statlige" organer som får nye engelske navn jf. nytt 

universitet i Oslo og Statoil | Være mer synlig i språkrelaterte debatter over alt |Heie på det 

norske språket

" Engasjere ungdommen

" Forby all dubbing av TV og film for de over 6 år. 

" Holdningsendringer. Språk er kult!

" Meir aktive på sosiale medier

" Mer bra filmer, musikk og serier på norsk
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